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ΝΙΚΟΣ ΒΕΤΤΑΣ
Υπάρχει ανάπτυξη 
χωρίς συναίνεση;
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Συναίνεση και οικονομική πολιτική
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Μ
πορεί να υπάρξει ανάπτυξη 
στη χώρα χωρίς συναίνεση 
για τις μεγάλες αλλαγές που 
είναι αναγκαίες; Χωρίς να συμφωνή

σουν οι επαγγελματικές, συνδικαλι
στικές ή επιχειρησιακές ενώσεις για 
διαφορετικούς κανόνες στις αγορές 
και τον δημόσιο τομέα, χωρίς να δώ
σουν τη στήριξή τους οι κοινωνικοί 
εταίροι και να υιοθετηθεί από ευρύ 
φάσμα πολιτικών δυνάμεων η ανά
γκη νέας πορείας, την οποία και να 
εγγυηθουν;

Με αφορμή την πρόσφατη δημο
σίευση της έκθεσης για την ανάπτυ
ξη στην οικονομία, αυτό το κομβικό 
ερώτημα έρχεται στην επιφάνεια. 
Θέτει με τη σειρά του ένα δεύτερο 
ζήτημα. Σε συνέχεια μιας δραματι
κής δεκαετίας, όπου η οικονομία 
συρρικνώθηκε κατά 25%, και της 
επώδυνης νέας ύφεσης κατά πε
ρίπου 10%, έχει νόημα να αναδει- 
κνύεται η ανάγκη ουσιαστικών αλ
λαγών, όταν προτεραιότητα είναι η 
ανάγκη στήριξης των νοικοκυριών 
και επιχειρήσεων με άμεσα μέτρα;

Για όσους προτιμούν να μην 
αγνοούν την πραγματικότητα, τα 
δεδομένα τεκμηριώνουν συστημα
τική απόκλιση της ελληνικής οικο
νομίας από τις υπόλοιπες ευρωπαϊ
κές. Αυτή οφείλεται στην αδύναμη 
παραγωγική βάση. Αφενός, στη χα
μηλή συμμετοχή των παραγωγι
κών συντελεστών, εργασίας και 
κεφαλαίου: η χώρα μας είναι 25η 
στην ευρωπαϊκή ένωση στο πο
σοστό συμμετοχής στην εργασία 
και 27η στις πάγιες επενδύσεις επι
χειρήσεων. Αφετέρου, στη χαμη
λή παραγωγικότητα της εργασίας, 
όπου βρισκόμαστε στην 22η θέση. 
Δεν αποτελεί λοιπόν έκπληξη ότι 
το κατά κεφαλήν εισόδημα είναι 
μόλις στο 67% του ευρωπαϊκού, 
με τάση περαιτέρω απόκλισης. Σε 
τομείς κρίσιμης σημασίας, όπως η 
καινοτομία, η εξωστρέφεια, η απο
τελεσματικότατα του κοινωνικού 
κράτους και η προστασία του πε
ριβάλλοντος, οι επιδόσεις είναι εξί
σου χαμηλές.

Στην καρδιά του προβλήματος

βρίσκονται επιλογές οικονομικής 
και ευρύτερης πολιτικής που έχουν 
γίνει διαχρονικά. Κάθε οικονομία εί
ναι ένα σύνολο κανόνων που συν- 
διαμορφώνει κίνητρα και συμπε
ριφορές. Οι συμπεριφορές -και τα 
συμφέροντα που δήμιουργούνται- 
επηρεάζουν με τη σειρά τους τις επι
λογές πολιτικής. Στην περίπτωση 
της χώρας μας, έχει εμπεδωθεί τις 
τελευταίες δεκαετίες η λειτουργία 
της οικονομίας ως ένα πολύ κλει
στό σύστημα. Ενα χαρακτηριστικό 
που αποδείχθηκε εξαιρετικά ανθε
κτικό σε προσπάθειες αλλαγών για 
βελτίωση της συνολικής πορείας ή 
μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις σε 
επιμέρους τομείς.

Ενώ υπάρχει σταδιακή απόκλιση 
από την υπόλοιπη Ευρώπη και αδυ
ναμία έγκαιρης παρακολούθησης 
των παγκόσμιων τάσεων, η εσω
στρέφεια της οικονομίας έχει απο- 
δειχθεί ισχυρό ανάχωμα. Πολλές 
από τις αλλαγές που θα είχαν ευ
εργετική επίδραση ξεπερνούν τον 
ορίζοντα δράσης μιας κυβέρνησης,

έτσι δεν επιχειρούνται ή δεν πετυ
χαίνουν. Τα νοικοκυριά στρέφο
νται προς την εκάστοτε κυβέρνηση 
με την ελπίδα μέτρων προσωρινής 
ανακούφισης, σε μεγάλο βαθμό επι- 
δοματικού χαρακτήρα, άμεσου ή 
συνηθέστερα έμμεσου. Κεντρικές 
επιλογές στα συστήματα φορολο
γίας, εκπαίδευσης, συντάξεων και 
υγείας κατά τις τελευταίες δεκαετίες 
ανταποκρίνονται ακριβώς σε αυτή 
την τάση. Ενώ, πολλές επιχειρή
σεις λειτουργούν με γνώμονα την 
αναζήτηση κερδοφορίας από τον 
δημόσιο τομέα ή μέσω των εμπο
δίων που τίθενται στον ανταγωνι
σμό στις αγορές.

Φυσικά, υπάρχει και η άλλη πλευ
ρά της οικονομίας. Εργαζόμενοι που 
όχι μόνο προσπαθούν σκληρότερα 
αλλά και πιο παραγωγικά από ό,τι σε 
άλλες χώρες και επιχειρήσεις που 
επιτυγχάνουν εξαιρετική λειτουρ
γία και κορυφαίες διεθνείς επιδό
σεις. Ωστόσο, η παρουσία αυτών 
δεν είναι αρκετή για να δώσει δι
αφορετικό στίγμα συνολικά. Ούτε

έχουν αρκετά ισχυρή φωνή ώστε 
να επηρεάσουν από μόνοι τους τις 
αποφάσεις πολιτικής.

Υπάρχουν χρόνιες στρεβλώσεις 
που δεν μπορούν να αγνοηθούν. Η 
υπερβολική επιβάρυνση της νόμι
μης εργασίας εγκλωβίζει σε χαμηλά 
εισοδήματα και ενισκήει την παρα
οικονομία. Χωρίς ένα σταθερό και 
απλό πλαίσιο κανόνων στη δημόσια 
διοίκηση, που όμως θα εφαρμόζεται 
στην πράξη, επιβραβεύονται και- 
ροσκοπικές συμπεριφορές και όχι 
παραγωγικές επενδύσεις. Υπάρχουν 
όμως και νέες οπτικές που οφείλει 
να έχει η οικονομική πολιτική. Να 
ανατρέψει την υστέρηση που παρα- 
τηρείται στα εισοδήματα για τους 
νέους και τις γυναίκες. Να υποστη
ρίξει άμεσα τη διασύνδεση έρευνας 
αιχμής με την παραγωγή στη μετα
ποίηση και υπηρεσίες καινοτομίας. 
Να αλλάξει ριζικά τον προσανατο
λισμό στην αγροδιατροφή και στον 
τουρισμό, ώστε να επιτευχθεί ποιο
τική αναβάθμιση. Να δημιουργήσει 
συνθήκες προσέλκυσης ανθρώπι

νου κεφαλαίου σε ένα ισχυρό πε
ριφερειακό κέντρο.

Κυρίως όμως, η οικονομική πολι
τική οφείλει να θέσει τους όρους με 
τους οποίους θα επιδιωχθεί μια ευ
ρύτερη συναίνεση. Αυτή δεν μπορεί 
να νοείται ως μια συμφωνία όπου 
επιμέρους ομάδες και φορείς θα επι
βάλλουν να μην αλλάξουν οι όροι 
που τους αφορούν. Μια παραλυτική 
προσέγγιση, καθώς συναθροίζοντας 
τα μυωπικά επιμέρους συμφέροντα 
θα εγκλώβιζε την οικονομία στο 
παρελθόν. Η συναίνεση, αντίθε
τα, είναι απαραίτητο να επιδιωχθεί 
γύρω από τη μετάβαση σε μια νέα 
πορεία της οικονομίας που θα εγ- 
γυάται υψηλότερα εισοδήματα και 
ευημερία στο σύνολο της χώρας. Οι 
προτεραιότητες και η σηματοδότη
ση που θα εκπέμψει η οικονομική 
πολιτική μπορούν να κατευθύνουν 
αυτή την αλλαγή.

* 0 κ. Ν. Βέπας είναι γενικός διευθυντής 
του ΙΟΒΕ και καθηγητής του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.
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